社科文阅读测试及应试对策 
社科文是社会科学论文的简称，它是高考规定的现代文阅读测试的文章之一。
   社会科学是研究各种社会现象及其变化的科学，它包括政治经济学、法律学、历史学、文化学、文艺学、美学、教育学、伦理学等学科。社会科学论文是用来进行社会科学研究和描述社会科学研究的文章。它既是探讨社会科学问题，进行社会科学研究的手段、又是概括社会科学研究成果、进行学术交流的文字载体。我们在语文课本上学过的《改造我们的学习》《讲讲要事求是》《义理、考据和辞章》《谈＜水浒＞的人物和结构》等，都属于这一类文章。由于这类文章牵涉面广，所论多为人们共同关注的某一问题，因而读者面较自然科学论文要广泛得多，自然也是高中学生必读的一类文章，也是高考现代文阅读测试经常选用的文章。20世纪最后10年的高考语文第Ⅱ卷，除1991年选用《世间最美坟墓》(茨威格)、1998年选用《报秋》(宗璞)、2000年《长城》(鲍昌)这三篇文学散文而外，几乎全部选用社会科学论文。可见我们要高度重视社会科学论文的阅读，切实提高阅读能力和阅读水平。下面围绕着命题和答题论述几个问题。
   【选材特点】
   高考选择社科文作为阅读测试的材料，是有一定的标准和倾向性的。概括起来说有下列四点：
   1、学术性强
   这里所说的学术性强，一是指它的专业性，二是指它的系统性。不论是经过命题者删改的文章，还是命题者从原文中节选的片段，都可以看出这一特点。譬如1996年选用的萧伯纳的《贝多芬之谜》是一篇音乐评论。这篇评论着重论述了贝多芬音乐创作的特点，揭示贝多芬音乐创作之“谜”，专业性很强。文中还介绍了巴赫和莫扎特音乐创作的特点。以及“贝多芬以后的音乐”。前者说明贝多芬音乐创作特色形成的背景及其承传与发展，后者点出贝多芬音乐创作对后世的影响。可见文章本身内容具有一定的系统性和很高的学术价值。再如1999年选用的陶行知先生的《创造宣言》是经过命题者删节和调整的一篇文章。在这篇文章中，作者批判了种种“不能创造”的观点，得出了“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人”的结论，满腔热沈地鼓舞人们去创造；文中所论述的教育的最大成功在于师生合作创造出值得彼此祟拜之活人的见解，极为精辟。所论述的教育者要注意的问题，全面而深刻。其学术价值，即使半个多世纪后的今天看来，也是不可小看的。
   文章的学术性强自然会给高中生的阅读带来一些困难，但是，这些困难不是不可以克服的。其一，所选这类文章在写作上多为深入浅出；其二，命题者也会为我们的阅读理解提供一定的方便，如标出篇名、作者或写作时间，这便会给我们作提示，引导我们联想或调动知识积累的作用。有的文章还提供必要的注释等。只要我们充分运用自己的知识背景，充分利用命题者提供的方便，读懂、读通这类文章就不会是很困难的。
   2．品位高雅
   高考所选社会科学论文，它们的作者多为一流学者或作家，如朱自清、朱光潜、钱钟书、吕叔湘、郁达夫、萧伯纳、陶行知等，这就保证了文章的品位。所论述的多为某一领域的重要问题，不仅有着作者独到的见解，而且有着丰富的文化底蕴，信息量大，语言也比较规范。用时下流行的话来说，都是精品，是严肃的文章，自然不会有“精神污染”“语言垃圾”之类的东西夹杂其中。同时，这些文章又有着作者鲜明的个性风格。因此称这类文章品位高雅，是不为过分的。
   3．距离感大
   高考所选社会科学论文写作年代一般比较早，多为几十年前的作品，今天中学生读来“很难投入”“引不起共鸣”，这就是所谓距离感大。这距离感大，主要表现为两个方面：一是超越知识背景。我们的高中生学习的知识毕竟比较少，课外阅读面也很窄，而命题者又往往对高中生的估价不够恰当，因此有些文章读来感到困难，如1997年所选郁达夫《＜中国新文学大系＞散文二集导言》(节录)，虽然这篇文章学术价值高，地位重要，但所论中国古代散文创作的倾向包括作者立论的偏颇都使考生读解时感到很大的困难。是表达习惯的差距，包括专业用语与今天不一致。这种距离感的存在，给我们一个重要启示，就是要扩大阅读面，增加知识积累，提高理解能力。
   4．重点突出
   这里所说的“重点”是指选文的重点。虽然高考选作阅读测试材料的文章涉及面较广，但重点是突出的。这重点就是文化教育和文学艺术这两大类。1990年选用的文言文教学三人谈，1993年选用的关于教学中的创造思维能力培养的文章，1995年的《＜叶圣陶语文教育论集＞序》和1999年陶行知的《创造宣言》等四篇，都属于文化教育方面的论文；1992年的论中国竹画的文章，1994年钱钟书的《中国诗与中国画》(节选)，1996年的音乐评论《贝多芬之谜》，以及1997年的郁达夫的文章，都是文学艺术方面的论文。为什么着重选择这两类文章呢?道理是显然的，主要是顾及高中生的知识背景和读解能力，尽可能减少一点读解的障碍。
   【命题重点】
   在高考的现代文阅读测试中，测试的重点因文体的不同而有所不同。一般地说，科技文侧重于考查辨别和筛选文中重要信息的能力，文学作品侧重于考查评价、鉴赏文章的思想内容和表达技巧的能力，而社会科学论文则着眼于全方位考查阅读能力，从理解文章到分析文章到评价文章，从理解语句在文中的含义到评价、鉴赏思想内容和表达技巧，都在命题的范围之中，但是，它又是有重点的，这就是着重考查对文章内容的理解、分析、综合能力。具体地说是：
   1．复述文意
   在阅读理解的过程中，言语的转化，即读者用自己的话语概括地转述文章的内容，是阅读理解能力的重要组成部分。而转述得准确与否，也正是检验读者理解能力和概括能力的重要途径。在平时的阅读教学中，老师反复从不同的角度作复述训练，也是基于这一点。高考对复述文意能力的测试，途径很多。有通过考查词语来考查对文意的复述能力的，如1997年的第26题：“文中的‘两重械梏’分别指的是什么?”这道题实际上是要求用概括的语句复述文章最后两段的内容，即中国古代的散文创作是宣扬“封建正统思想”(或“封建的三大厚柱”)的，其表现形式是陈旧死板的(或“陈旧死板的行文方法和章法”)。1996年要求解释“当时最伟大的音乐家”和“最有深度的音乐”也属于这一类。有直接要求复述的。如1996年的第27题是这样的：“根据文意，简要概括从巴赫到莫扎特到贝多芬在音乐创作上的发展变化。(不超过60个字)”这是一道相当典型的考查复述文意的题目。要解答这一道试题，首先要依据文章首句知道这里所说的“音乐创作”是指在创作中处理“设计乐式”与“表达感情”之间的关系，要知道所谓“发展变化”是指处理两者关系的变化；还要根据文章的论述，分别说出巴赫、莫扎特和贝多芬是怎样处理这两者关系的。这样才有可能形成正确答案。解答这一类试题，以正确理解文章内容为前提，还要具备一定的分析概括能力，并严格依据规定的角度作复述。
   2．概括要点
   阅读文章，理解文章的内容，并且能用自己的话作复述，这是阅读的基本要求，在能力层级的划分上，它属于B级。而概括文章内容要点则是较高层次的要求，也是更重要的阅读理解能力，因此这也是经常性的考点。1999年第21题是这样的：“文中批评了哪五种‘不能创造’的错误观点?作者得出的结论是什么?”第23题是这样的：“这篇《创造宣言》认为教育的最大成功是什么?为获得这一成功，教育者要注意哪些问题?”这两道题都是概括文章内容要点的题目。我们甚至可以这样说，完成了这两道题，等于把全文的要点都列出来了。高考试题要求的要点概括，有着眼于全文的，如1992年现代文阅读最后一题是这样的：“我国竹画从总体上看(不是指某个画家)有哪些主要特点?根据这段文字简要答出三点，有的可以从文中找出句子改写。不超过60个字。”有着眼于局部的，如1993年有这样一道题：“威廉斯的研究成果为什么能具有‘整体性、灵活性和明确性’而易为广大教师所接受，并在教师的教学实践中收到了显著的效果?答案不超过60字。”前者要求就全文的内容做出概括，后者要求就最后一段的内容做出概括。不论是概括全文的内容要点，还是概括局部的内容要点，都要求考生在读懂、读通文章的基础上，既把握住文章内容之“要”，又能概括出相应的几“点”，试题带有相当的综合性。
   3．把握观点
   作者在文中所表现的观点态度，是文章内容的核心，是文章的灵魂。以考查对文章内容的理解、分析、综合为主的社科文阅读测试，理所当然地要考查对文章所表现的作者观点的把握能力。不过，这种测试并不像平时阅读教学那样分析中心论点和分论点，而是采用多种形式考查对某一具体观点的把握。有要求考生直接表述的，如1997年第27题：“对于《古文辞类纂》，作者虽然没有完全否定，但也并不是‘感激涕零’的人，因为他对这种书的看法是 (不超过48个字)”；有要求考生作判断的，如1995年第28题是这样的：“第4自然段末尾说‘教是为了不教’。下边摘引的叶圣陶先生的一些论述，其中哪几项是说明这个名句中的‘不教’的?”这是用另外的材料来让考生做出符合作者观点的判断，答题的关键在于准确理解“教是为了不教”的“不教”是学生自己读书、作文，自己解决问题。有要求考生依据作者观点作推断的。譬如1997年第28题是这样的：“关于中国新文学散文的‘心’，根据选文推断，下列说法中符合作者观点的两项是”。节选的文章只论述了中国古代散文的“心”，而没有论述中国新文学散文的“心”。要能正确解答这一问题，既要把握作者对中国古代散文的“心”的看法，又要善于透过这些看法推知作者心目中新文学散文的“心”是怎样的。因而这类试题的难度也大一点。
   4．评价鉴赏
   评价鉴赏，是指对阅读材料的鉴别、赏析和评说。具体地说，就是对文章的思想内容作评论，对文章的表达技巧作赏析。在过去的若干年的高考试题中，社科文阅读测试一般是不专门考评价鉴赏的，通常只在文学作品的阅读中出这一类题。但是，近年来，社科文阅读也考查评价鉴赏能力。譬如1999年《创造宣言》是一篇较典型的社科文。其中最后一道题是这样的：“下列对文章的赏析，不正确的两项是”，下列6个选项(请参见1999年试题讲析部分)，涉及对文章主旨、所用材料的评述和对文章表达技巧、语言特色的鉴赏评析，是一道较为典型的评价鉴赏题。不仅如此，在2000年春季高考的试题中，连理解词语含义的题目也加进了鉴赏的成分。其中第21题是这样的：“第1自然段中的‘杰作’指的是什么?这样说有怎样的表达效果?”本题前一句是理解词语在文中的含义。后一问则明显具有赏析性质。这两道题启示我们：社科文阅读，一定要重视提高评价思想内容，鉴赏表达技巧的能力。
   教育部考试中心指出，评价鉴赏，是“指对阅读材料的鉴别、赏析和评说，是以识记、理解和分析综合为基础，在阅读方面发展了的能力层级”，其能力层级为E级。在社科文阅读测试中加强评价鉴赏能力的考查，意味着阅读测试能级的提高；作为准备参加高考的学生，注意提高评价鉴赏能力，在阅读能力上对自己提出了“发展”的要求。
   【应试对策】
   知道了社科文阅读测试选择材料的特点和命题重点，实际上就应明白对策是什么了。所谓应试对策，应该包括两个层面的对策：一是备考对策，一是答题对策。备考对策，其基本点有三点：一是平时多读各类社科文，积累阅读经验。增强对此类文章的敏感力；二是达到《考试说明》所规定的理解文章、分析综合和评价鉴赏这三个层面的能力要求；三是掌握达到各项解题要求的基本技法。这里着重说明答题对策，或者称之为答题技巧。
   高考社科文阅读测试，除最后一道题是“多选项”的“赏析”题而外，其余全是简答题。即要求考生依据自己对阅读材料的理解、分析和综合，用自己的话来组织答案。虽然多用简答题来考查阅读能力已有6个年头了，但是，人们对这类题的答题规律似乎还不甚了然，有的考生甚至可以说不会做简答题。这里所说的答题技巧，并不是具体介绍某些题目的解答技巧，而是从宏观上说明做简答题应该遵循的一般规律。
   1．阅读全部试题
   这里所说的阅读全部试题，是指在读懂读通文章的基础上，把与这篇文章有关的试题作为一个整体放在一起读、一起研究。一般不要看一道题目，研究一通文章，形成一个答案。为什么强调阅读全部试题呢?第一，高考某一篇文章的阅读题并不是互不相干、互不联系、各自独立的个体，而是由分而总，由局部到全局的相对完整的测试系统。试题的这种布局要求把全部题目作为一个整体放在一起读，从而把握这一测试系统，了解测试重点及难点；第二，全部试题一齐读，把握这一测试系统后，再读文章时，就可以综合考虑所有题目涉及的文章的区间，同时考虑几道题的答案在文中的分布；第三，便于寻找各题的联系，在答题时获得重要启示。以1997年郁达夫《＜中国新文学大系·散文二集＞导言＝(节选)为例，第25题是这样的：“第3段中，作者提出‘有了这“散文的心”，然后方能求散文的体’。他所说的‘心’，我们现在通常称之为 ；他所说的‘体’，不完全等于‘体裁’，应该是我们现在常说的 ……”第26题问：“文中的‘两重械梏’分别指的是什么?”第28题问：“关于新文学的散文的‘心’，根据选文推断，下列说法中符合作者观点的两项是……”把这三道题放在一起，不用多加分析就可以看出它们之间的联系：第25题所说的“散文的心”和“散文的体”，其实就是第26题“两重械梏”之所指。理解了这两道题，就不会在做28题时，把“散文应该突破这两重械梏”当做正确选项，因为其中包含着“体”。根据这三道题之间的联系，我们甚至可以说前面的题目有为后面题目的解答作铺垫的意思。同样的道理，我们在做完1999年《创造宣言》的第23题，正确回答了“教育的最大成功是什么?为获得这一成功，教育者要注意哪些问题?”这两个问题之后，在做第24题时，就不会认为E项，即“本文的主旨可以概括为主要论述教育者需要探索创造理论和创造技术”是正确项。
   2．把握试题指向
   这里所说的“试题指向”固然包含着试题问什么，要求我们答什么，以什么形式作答之类的意思，这是显然的，但我们在这里强调的是这样三点：
   第一，答案所在区间的指向。有些试题对答案在文中的位置或明或暗的指向，要注意把握。譬如1992年的第30题：“我国竹画从整体上看(不是指某个画家)有哪些主要特点？根据这段文字简要答出三点，有的可从文中找出句子改写。(不超过60字)”其中“根据这段文字”就指示我们，要依据全文内容作答，而不是依据某一局部或“某个画家”作答。1994年第30题：“在文艺风气的同一现象中，常常包含着相反的两个方面，例如传统有‘不肯变’的一面，又有‘不得变’的一面。文中第1段写了哪些这样的现象?”其中末句指示着答案应在第1段中寻找。但是，试题有时是声东击西的，不要误以为试题上写了某段，答案就在某段。譬如1996年第24题：“最后1段中，作者所说的‘最有深度的音乐’是指那些 的音乐。”题目出在“最后1段”，答案在第2自然段，必须留心。
   第二、答案内容的指向。上文列举的1994年第30题中“例如传统有‘不肯变’的一面，又有‘不得不变’的一面”，这是用举例法强调答案内容的指向。又如上引1997年第25题中，“他所说的‘体’，不完全等于‘体裁”’，这是用辨析法强调答案内容的指向，告诉我们本题的答案不能写成“体裁”。又如同年的第27题：“对于《古文辞类纂》，作者虽然没有完全否定，但也不是‘感激涕零’的人，因为他对这部分的看法是 (不超过48字)”。其中“没有完全否定，但也并不是‘感激涕零’的人”就已经暗示出作者对这部书的“看法”，只要依据这种指向到文中去筛选材料，便不难获得正确答案。
   第三，答案形成的指向。有一些试题，对答案如何形成有这样那样的指向，这也是应留心的。譬如上文所引1992年第30题中说“有的可从文中找出句子改写”，是指示答案如何形成。其实该题的答案全应“从文中找出句子改写”。又如1994年第28题：“请用文中的词语，稍加组织，填入空格，不超过20字，注意前后的衔接——文中用‘暴发户造谱碟’‘野孩子认父亲’作喻，来说明当时 现象。”其中“用文中的词语，稍加组织”便指示着答案如何形成。再如1995年的第25题：“第2自然段在批评旧式教育是守着古典主义和利禄主义时，实际上谈到了旧式教育的三大弊端，请用自己的话分条简要概括。”其中“用自己的话分条简要概括”便指示着答案如何形成：答案的话语是“自己的”，而不能照抄原文；答案的形式是“分条”的，而不是“浑然一体”的，答案的内容应是对原文的“简要概括”。此外，答案形成的指向还应包括种种限制条件，这里不再赘述。
   如果答题时，能把握住试题本身的种种指向，那么答案的正确率会有较大的提高。
   3．紧密结合语境
   语境，就是具体的语言环境。从阅读答题来说，就是具体的上下文，有时指整篇文章。紧密结合语境，就是在答题时一定要结合上下文，结合与试题有关的文字作思考。答题时紧密结合语境，往往能化难为易，提高答题的正确率。譬如1993年第26题问：“三个向度’是指：① ② ③ ”与本题有关的一段原文是这样的：
   吉尔福特1956年和1965年提出智力结构模式，以思维的运作、内容及结果的因素分析和形态综合这样三个向度来解释人类知识的结构。依据吉尔福特的理论模式，人类共有120种智力构成要素，其中以运作向度的扩散思维和结果向度的转化两因素同创造性思维的关系最为密切。尤其是扩散性思维，有些学者把它说成是创造性思维的主要特征。在吉尔福特的智力结构中，与扩散性思维有关的智力有24种。
   “三个向度”是在第1句中出现的。阅读水平较高的人仅凭“以思维的运作、内容及结果的因素分析和形态综合这样三个向度……”这个短语就可以认定“三个向度”是指运作向度、内容向度和结果向度。如果对这个短语内容的层次关系一时弄不清楚，凭第2句的“其中以运作向度的扩散思维和结果向度的转化……”可知，另一个“向度”一定是“内容向度”。如果我们不是这样具体地结合语境作分析，“易者亦难矣”。
   就目前情况而言，不少同学在理解词语、句子时已能结合语境，其他问题则往往疏于结合，因而往往出错。这里再举一例。1999年《创造宣言》第22题：“第4自然段中说，‘刀法如果用得不对，可能万像同毁；刀法如果用得对，则一笔下去。万龙点睛’。这里所用的几个比喻分别比喻什么?”不少考生对本题的解答可以说是不知所云。其实只要紧密结合语境作分析，本题是完全可以解答正确的。原文第3自然段说，教育者所要创造的是真善美的活人，是集体创造“值得彼此崇拜之人”。“在一个集体当中，每一个活人之塑像。是这个人来一刀，那个人来一刀，有时是万刀齐发，倘使刀法不合于交响曲之节奏，那便处处是伤痕，而难以成为真善美之活塑像”。从这里已经可以看出，所谓“刀法”就是教育方法。第4段开头又说，“教育者也要创造值得自己崇拜之创造理论和创造技术”，所谓“创造技术”，就是教育方法。倘使这样结合上下文来思考，本题就会答得比较好。同年第24题是一道“赏析”题，其中B项说，“作者引用歌德的话‘没有勇气，一切都完’，着重证明惟有大无畏精神才是创造取得成功的关键”。一些考生不加思考，按一般道理作推断，认为此项是正确的，其实本项是错的，因为原文接下去就说，“是的，生路是要勇气探出来，走出来，造出来的。这只是一半真理……”。这再一次启示我们，答题，离了具体语境，就会出错。
   4．精心组织答案
   所谓精心组织答案，包括三层意思。一层是指弄清题目的要求，包括问什么，要求答什么，用什么语言形式，有哪些限制条件，力求一一满足；二是依据原文的关键词句，客观地组织答案；三是检验答案是否满足试题的各项要求。以前文已经举到的1996年的第25题为例。试题是这样的：“最后一段中，作者所说的‘最有深度的音乐’是指那些口口口口口口口口口口口口口口口口的音乐。(不超过20个字)”，依据“最有深度”可知“那些”“音乐”是指音乐作品的内容而言的，而不是指音乐作品的形式；依据题目规定的格式，本题的答案实际上是给“的音乐”前面加上恰当的定语，但这“定语”不能超过20个字。因为这“最有深度的音乐”是指“贝多芬以后”的，也就是在贝多芬音乐影响之下产生的。所以形成答案的关键语句应从介绍贝多芬音乐创作所表达的“内容”即“感情”的文字中去寻找。第2自然段中说：“他一生非常保守地使用旧的乐式，但是他给它们注入惊人的活力和激情，包括产生于一定思想、信念的那种最高的激情……”虽然“但是”以下的文字都是说贝多芬音乐创作注入的“激情”，但是有“惊人的活力和激情”与“最高激情”的区别，因此形成答案的关键语句是后者，答案是“具有产生于思想、信念的最高激情。”代入原文中去检验，可以肯定地说，这一答案是正确的。这里我们强调“精心”，是因为有一些考生做简答题时是“漫不经心”的，即靠“蒙”写出答案，这是应引以为戒的。
   在过去的试卷中，有时规定“用原文作答”，有时规定“用自己的话作答”。而近几年的试卷中却几乎见不到达一类用语。有不少同学对这一变化不太理解，答题时总要问用谁的话答题”。表面上看，试卷本身对“用谁的话作答”似乎没有明确要求，但一般不照抄原文作答，因为照抄原文作答就会突破规定的字数，还会与试题规定的答案形式不协调一致。高考命题组有几次在对试卷作分析、评价的文章中也说到“为了防止考生照抄原文作答……”恰当的做法是把原文中与答案密切相关的词语或句子组织到自己的文句中作答。上文所举1996年第25题的答案就是这样的。
课堂练习:

白 色 污 染

随着经济的发展，科学技术的进步，人们物质、文化生活水平的不断提高，塑料制品的用量与日俱增。塑料制品的广泛使用，确实给人们带来了不少方便，但也带来了诸多的社会问题。人们把它形象化地称为“白色污染”。
   主要由于人们对废旧塑料造成的环境污染缺乏足够的认识，环境保护意识薄弱，加上塑料制品多属于一次性使用，用后即扔，塑料垃圾因此充斥于各种场所，在公园、车站、影院、风景名胜区和公路铁路沿线随风飘扬，塑料袋、塑料薄膜、农用地膜、快餐盒、饮料瓶、包装填充物等，飘挂在树上，散落在路边、草地、街头、水面、农田及住宅周围，给人们的视觉带来不良的刺激，影响城市和风景点的整体美感。其中，污染最明显、最令人头痛的，是那些遍布城市街头的废旧塑料包装袋，一次性塑料快餐餐具。据有关部门统计，仅一次性塑胶泡沫快餐餐具，我国全年消耗量达4亿至7亿个。尤其是铁路行业，由于管理不善，旅客随决将用过的塑料快餐餐具抛之窗外，甚至列车服务员亦将垃圾弃之车外，造成铁路干线两旁的的树木枝条飘挂成串全国铁路每天废弃的塑料快餐餐具高达150万只，从空中鸟瞰，铁路两旁已经形成两条白色污染带，群众感触很深，反应特别强烈。
   而且聚乙烯等塑料原料是人工合成的高分子化合物，分子结构非常稳定，很难被自然界的光和热降解，并且自然界几乎没有能够消化塑料的细菌和酶，难以对其生物降解，所以塑料埋在土壤里可能二三百年不会腐烂。正是因为塑料降解时间长，所以潜在的危害更大。当废旧塑料作为生活垃圾进入垃圾场被填埋或散落在田野进入土壤后，混在土壤中会影响土壤内的物质、热量的传递和微生物的生长，改变土壤的特性。由于塑料制品生产时加入的添加剂是毒的，当塑料垃圾存放日久，有毒添加剂便会释放，污染大气和水资源。而废弃在地面或水上的废旧塑料，容易被鱼、马、牛、羊等动物当作食物吞入，塑料在动物肠胃里消化不了，会导致动物肠胃肌体损伤和死亡，这种“白色污染”现象在动物园、牧区、农村和海洋屡见不鲜。
   据报道，北京市塑料垃圾日产量为3600吨，每年总量约为14万吨；上海市废塑料垃圾日产量为7700吨，每年总量约为29万吨。这些数据是骇人听闻的。解决白色污染问题迫在眉睫。
一些西方发达国家已研制成功以植物淀粉为主要原料的可降解塑料，大大缩短了其降解周期。我国新型塑料的研制也取得了重大进展，纸质、淀粉、易降解塑料等新型快餐餐具已在一些铁路列车上使用，从而缓解了铁路沿线的“白色污染”程度。
  在易降解的塑料制品因成本偏高尚未全面推广的情况下，加强资源再生利用。据报道，我国北方某城市已引进了3条流水线，每天可处理10吨废塑料，至少60%可提炼成油品，剩下的通过焚烧转化为热能，可用于住宅小区的供暖。
   美、日等发达国家已明令禁止使用一次性塑料快餐餐具，我国的北京、上海、杭州等地也为此专 门制定了地方性法规，扼制“白色污染”的污染源。
    不过，要解决“白色污染”问题，一定要提高人们的环保意识，培养人们良好的生活习惯和方式，否则，治理“白色污染”并不是一个轻松的话题。
7．下列对“白色污染”这一概念的理解，准确的一项是 （    ）
A．指废旧塑料充斥于各种场所，在公园、车站、影院、风景名胜区和公路铁路沿线随
风飘扬，影响城市和风景点的整体美感的污染现象。
B．指人们随意抛弃在自然界中的废旧塑料，破坏环境美感，影响农业生产，危害人体
健康，危及动物安全的污染现象。
C．指铁路行业，由于管理不善，随意将用过的塑料餐具抛之车外，在铁路两旁已经形
成两条白色污染带的群众反应在特别强烈的污染现象。
D．指废旧塑料作为生活垃圾进入土壤后，影响土壤内的物质、热量的传递和微生物的
生长，改变土壤的特性的污染现象。
8．对造成“白色污染”的原因，下列表述不正确的一项是 （    ）
A．经济的发展，科学技术的进步，人们物质、文化生活水平的不断提高。
B．人们对废旧塑料造成的环境污染缺乏足够的认识，环保意识薄弱。
C．塑料制品多属于一次性使用品，用后即扔，充斥于各种场所。
D．废旧塑料很难被自然界的光和热降解，并且难以对其生物降解。
9．下列对“治理‘白色污染’并不是一个轻松的话题”这句话的理解，正确的一项是（    ）
A．塑料制品生产时加入的添加剂是有毒的，当塑料垃圾存放日久，有毒添加剂便会释
放，污染大气和水资源。
B．塑料垃圾被动物吞入，导致动物肠胃肌体损伤和死亡的“白色污染”现象在动物园、
牧区、农村和海洋屡见不鲜。
C．据报道，北京市塑料垃圾日产量为3600吨，每年总量约为14万吨；上海市废塑料
垃圾日产量为770吨，每年总量约为29万吨。这些数据是骇人听闻的。
D．“白色污染”问题主要由于人们对废旧塑料造成的环境污染缺乏足够的认识，环保意
识薄弱，缺乏良好的生活习惯的方式。
10．根据原文所提供的信息，以下关于治理“白色污染”的推断不正确的一项 （    ）
A．易降解的塑料制品因成本偏高影响了在治理“白色污染”中的全面推广。
B．加强对塑料垃圾的再生利用、变废为宝是治理“白色污染”的重要方法。
C．一些西方发达国家依靠科技进步，大力发展可降解塑料解决了“白色污染”。
D．治理“白色污染”必须加强和完善环保立法，减少塑料垃圾的产量。
 

人类正主导第六次物种大灭绝

　　一位英国科学家昨天警告说，人类正主导着一次动植物物种灭绝的惨剧，其规模不亚于6500万年前造成恐龙灭绝时的灾难。

　　去年卸任的政府首席科学家、现任皇家学会主席梅勋爵推算，鸟类和哺乳动物的灭绝速度比历史上千百万年来的平均速度要快100至1000倍。对化石的研究表明，历史上曾发生过5次大规模的物种灭绝。

　　而与此同时，即使在最贫穷的国家，人的寿命则更长也更健康。过去50年来，发达国家和发展中国家人口平均预期寿命的差距已从26岁缩小到了12岁。

　　梅勋爵说：“人类开辟的耕地越来越多，精耕细作的程度也越来越高，使人类得以逐步实现自诞生之初的农业之梦，即种植只有人类自己可以吃的作物，绝不允许野草和害虫分享。这样就对生物多样性的食物链产生了影响。” 

　　他说，这一问题由于无知而更加恶化了。人类迄今已认知了150万种生物。而地球上可能还有300万种到1亿种未知的生物。

　　他将已知的鸟类和哺乳动物的灭绝速度——保守地估计，上世纪每年减少一种——与对过去各个时期生物研究得出的灭绝速度进行了比较。

　　“如果以哺乳动物和鸟类作为代表，上个世纪记录的灭绝速度是化石显示的平均灭绝速度的100到1000倍。本世纪的灭绝速度还会更快。” 

　　历史上曾发生过的5次物种大灭绝：4.4亿年前奥陶纪将要结束时的一些事件使几乎所有的珊瑚和鱼类以及25％的物种灭绝；3．7亿年前的泥盆纪行将结束时，许多鱼类和70％的海洋无脊椎动物消失了；2．25亿年前的二叠纪末期，当时80％到96％的海洋物种灭绝；2．1亿年前三叠纪末期，大批海洋生物和部分陆地动物灭绝；6500万年前白垩纪的结束伴随着恐龙的灭绝。

　　许多物理学家推测，造成恐龙灭绝的原因可能是当时地球遭到了一颗小行星或彗星的撞击。

7．以下不属于可能造成第六次物种大灭绝原因的一项是

A．地球遭到不亚于6500万年前造成恐龙灭绝时的灾难。

B．人类注重自身的生存与发展，对野生物种的生存产生影响。

C．农业技术的发展对生物多样性的食物链产生了影响。

D．人类对地球上大多数生物的无知使物种灭绝的问题更加恶化。

8．以下不属于动物灭绝速度加快的根据的一项是

A．已知的鸟类和哺乳动物估计在上世纪每年至少减少一种。

B．目前，人类的寿命更长也更健康，并且在这方面缩小了发达国家与发展中国家的差距

C．上世纪鸟类和哺乳动物的灭绝速度比历史上千百万年来的平均灭绝速度要快100至1000倍。

D．本世纪物种灭绝的速度比上个世纪更快。

9．对原文最后两段中有关内容的理解，正确的一项是

A．历史上的5次物种大灭绝可能都是由于地球遭到一颗小行星或彗星的撞击造成的。

B．第三次物种大灭绝发生在2．25亿年前的二叠纪末期，这次使地球上80％—96％的物种灭绝。

C．历史上的每次物种大灭绝都给地球和人类带来毁灭性的灾难。

D．最近的一次物种大灭绝发生在6500万年前，这次灾难的最大受害者是恐龙。

10．根据原文所给的信息，以下推断不正确的一项是

A．历史上曾出现过5次大规模的物种灭绝，这一结论是通过对化石研究而得出的。

B．按照目前鸟类和哺乳动物的灭绝速度计算，人类已认知的生物将在150万年内基本灭绝。

C．与历史上5次物种灭绝所不同的是，第六次野生动植物灭绝是由人类主导的。

D．第六次物种大灭绝的规模和灾难程度将超过历史上的任何一次。

答案
7 信息筛选 3分 B A、C、D项概括不全面。“白色污染”包括视觉污染和生态污染两方面。
8 文意理解 3分 A A项不是造成“白色污染”的原因。
9 文意理解 3分 D 抓住“否则”，整体理解“要解决白色污染问题，一定要提高人们的环保意识，培养人们良好的生活习惯和方式，否则，治理白色污染并不是一个轻松的话题”。
10 文意推断 3分 C 文本中“研制成功以植物淀粉为主要原料的可降解塑料，大大缩短了其降解周期”，并不意味着解决了“白色污染”。“白色污染”必须综合治理。

第 7 题 ：A　　用类比的手法说明第六次物种大灭绝可能出现的后果，不是“原因”。
第 8 题 ：B　　是加快动物灭绝速度的原因，而不是证明灭绝速度加快的根据。
第 9 题 ：D　　A项：原文说“许多物理学家推测，造成恐龙灭绝的原因可能是当时地球遭到了一颗小行星或彗星的撞击”，这里以偏概全，推广到5次物种大灭绝，并将推测变为肯定；B项：“第三次物种大灭绝”，使“当时80％到96％的海洋物种灭绝”，而不是“80％—96％的物种灭绝”，这里偷换了概念，扩大了范围；C项：“历史上的每次物种大灭绝都给地球”带来毁灭性的灾难，都给“人类带来毁灭性的灾难”，混淆了程度的深浅、范围的大小。
第 10 题 ：D　　原文说“人类正主导着一次动植物物种灭绝，其规模不亚于6500万年前造成恐龙灭绝时的灾难”，并未说规模、程度超过任何一次。
